专题十一 功和机械能
1．（2013•福州）如图所示的情景中，关于力对杯子做功的描述正确的是（　　）
	　
	A．
	[image: image61.png]



	B．
	[image: image2.png]



	C．
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	D．
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1.D

解析：用力推杯，杯没动，人给杯子一个力，杯子没有移动距离，人对杯子没有做功．托着杯子长时间不动，手给杯子一个向上的力，杯子没有向上移动，手对杯子没有做功．托着杯子向右移动，手给杯子一个向上的力，杯子没有向上移动，手对杯子没有做功． 托着杯子竖直向上移动，手给杯子一个向上的力，杯子向上移动了一段距离，手对杯子做功．符合题意．
2．（2013•南京）一个重为2N的皮球从10m高处下落3m的过程中，重力对它所做的功为（　　）
A．20J      B．6J       C．14J        D．26J

2.B

解析：重力对它所做的功：W=Gh=2N×3m=6J．
3．（2013•武汉）三位同学准备进行爬楼比赛，看看谁的功[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




率大．他们展开了如下的讨论：
甲：只有测出各自的体重、爬楼用的时间和爬楼的高度，才能进行比较；
乙：在爬楼的时间相同时，只要测出各自的体重、爬楼的高度，就可以进行比较；
丙：在爬楼的高度相同时，只要测出各自的体重、爬楼的时间，就可以进行比较．
正确的是（　　）
A．甲、乙和丙   B．甲和乙    C．甲和丙    D．乙和丙
3.D

解析：根据P=[image: image6.png]


=[image: image7.png]Gh



可知，在爬楼的时间相同时，只要测出各自的体重、爬楼的高度，就可以进行比较；或在爬楼的高度相同时，只要测出各自的体重、爬楼的时间，就可以进行比较．要计算功率的大小时，需要测出各自的体重、爬楼用的时间和爬楼的高度，才能得出功率．故乙和丙符合题意．　　
4．（2013[image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




•自贡）甲、乙两个完全相同的物体在同一水平面上做匀速直线运动，且v甲＞v乙，若不计较空气阻力，则它们所受的拉力F甲和F乙及两拉力在相同时间内所做的功W甲和W乙之间的关系是（　　）
A．F甲＞F乙      B．F甲＜F乙       C．W甲＞W乙      D．W甲＜W乙
4.C

解析：在水平方向上，每个物体都受拉力F与滑动摩擦力f作用，两个物体都做匀速直线运动，处于平衡状态，所以F甲=f甲，F乙=f乙；两个完全相同的物体在同一水平面上运动，两物体对水平地面的压力等于自身的重力、相等；接触面的材料与接触面的粗糙程度相同，所以两物体所受的摩擦力大小相等，即f甲=f乙，所以F甲=F乙．故A、B错；因为v=[image: image9.png]


，v甲＞v乙，所以在相同的时间内路程关系：s甲＞s乙，F甲=F乙．因为W=Fs，F甲=F乙，所以W甲＞W乙，故C正确、D错．
5．（2013•巴中）一次体育课上，甲、乙两同学进行爬竿比赛，及从某一位置匀速爬到竿顶用时8s，乙从同一位置爬到竿顶用时10s．若甲、乙两人体重相等，则他们爬竿功率之比为（　　）
A．5：4        B．[image: image10.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




4：5        C．25：16      D．16：25

5.A．
解：因为甲、乙两同学从同一位置爬杆到顶端，所以爬杆上升的高度h相同，
又因为W=Gh，甲、乙两同学的体重G甲：G乙=1：1，
所以甲、乙两同学爬杆做功：W甲：W乙=G甲h：G乙h=G甲：G乙=1：1，
因为甲、乙两同学爬杆所用时间：
t甲：t乙=8s：10s=4：5，
所以甲、乙两同学爬杆做功功率：[image: image11.png]
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．
6．（2013•达州）中学生小华在一次跳绳的体能测试中，1min内跳了120次，每次跳离地面的高度约为5cm，则他跳绳
时的功率最接近（　　）
A．5W     B．50W      C．500W     D．5000W

6.B．
解：小华一次跳绳做的功为W0=Gh=500N×0.05m=25J，
小华1min跳绳做的功为W=120W0=120×25J=3000J，
小华跳绳的功率为P=[image: image18.png]
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=50W．
7．（2013•日照）如图是“天宫一号”飞行器运行轨道的示意图；若“天宫一号”飞行器沿椭圆轨道绕地球运行的过程中机械能守恒，则它从远地点向近地点运行的过程中（　　）
[image: image20.png]



A．重力势能增加、动能减小  B．重力势能减小、动能增加
C．重力势能增加、动能增加  D．重力势能不变、动能不变
7.B．解析：“天宫一号”从远地点向近地点运行的过程中，[image: image21.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




高度减小，重力势能减少，困为机械能守恒，所以动能增加．
8．（2013•湘西州）如图是一同学正在体育课中进行实心球投掷训练，投出的实心球在上升过程中（　　）
[image: image22.png]



A．动能不变、重力势能增加  B．重力势能不变、动能增加
C．动能转化为重力势能      D．重力势能转化为动能
8.C．解析：实心球在上升过程中，因为质量不变、速度减小，所以实心球的动能减小；因为质量不变、所处的高度增大，所以实心球的重力势能增大；在整个上升过程中动能转化为重力势能．可见A、B、D都错，C正确．
9．（2013•荆门）有一种运动叫蹦极，如图所示是蹦极运动的简化示意图，弹性绳一端固定在O点，另一端系住运动员，运动员从O点自由下落，A点处弹性绳自然伸直．B点是运动员受到的重力与弹性绳对运动员拉力相等的点，C点是蹦极运动员到达的最低点，运动员从O点到C点的运动过程中忽略空气阻力，则（　　）
[image: image23.png]



A．从O至C运动员速度一直减小
B．从O点至A点运动员机械能不守恒，从A点至C点机械能守恒
C．从O至A过程中运动员速度增大，从A至C过程中运动员速度减小
D．从O至B过程中运动员速度增大，从B至C过程中运动员速度减小
9.D．解析：根据题意可知，从O点到B点的过程中，重力大于弹性绳对运动员拉力，因此速度越来越大；从B点到C点的过程中，弹性绳对运动员拉力大于重力，运动员的速度开始减小，到达C点时，速度为零；由于不计空气阻力，因此整个过程能量守恒．
10．（2013•自贡）如图甲所示，一块质量为0.2kg的铁块被吸附在竖直放置且足够长的磁性平板上，在竖直方向上拉力F=3N的作用下向上运动，铁块运动速度v与时间t的关系图象如图乙所示．则铁块受到的摩擦力为           N，0～6s内拉力F做的功是             J（取g=10N/kg）
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10．1；3.6．
解析：由乙图可见，铁块在竖直方向上运动时，速度保持不变，因此铁块做匀速直线运动，铁块受到平衡力的作用．在竖直方向上受[image: image25.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




到竖直向下的重力G、竖直向下的摩擦力f和竖直向上的拉力F，根据平衡力的特点，故铁块受到摩擦力大小f=F﹣G=3N﹣[image: image26.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




0.2kg×10N/kg=1N．铁块在0～6s内升高的距离S=vt=0.2m/s×6s=1.2m，因此拉力F做的功W=FS=3N×1.2m=3.6J．
11．（2013•长沙）2013年长沙体育中考，男生新设引体向上项目．如图是引体向上的示意图，小云同学在半分钟内做了12个规范的引体向上．已知小云的质量为60kg，每次引体向上他能将自身重心提高0.4m，则小云每做一次引体向上所做的功为　   　J，整个过程中的平均功率为　   　W．（g取10N/kg）
[image: image27.png]



11．240；96

解析：小云的重力：G=mg=60kg×10N/kg=600N，小云每一次引体向上所做的功：W=Gh=600N×0.4m=240J；小云半分钟做的总功：W总=240J×12=2880J，t=0.5min=30s，小云做功的平均功率P=[image: image28.png]
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=96W．
12．（2013•南充）某工人在水平地面上，用100N水平推力以0.5m/s的速度匀速推动重500N的物体，使它沿水平方向移动10m，该过程中工人所做的功是　   J，水平推力的功率是　  　W．
12．1000；50．
解析：工人所做的功：W=Fs=100N×10m=1000J；水平推力的功率：P=[image: image30.png]


=[image: image31.png]


=Fv=100N×0.5m/s=50W．
13．（2013•郴州）一颗子弹在枪膛中所受平均推力约为[image: image32.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




500N，枪管长1.2m，子弹从被击发到离开枪口用时0.1s则推力做功为      J，做功的功率为     W．
13.600；6000．
解析：（1）因为W=FS所以推力做功：W=FS=500N×1.2m=600J；
（2）因为P=[image: image33.png]


,所以做功的功率：P=[image: image34.png]
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=6000W．
14．（2013•南京）如图是竖直向上抛出的小球上升过程中每隔相等的时间曝光一次所得的照片．从图中可以判断：小球在a、b位置间的平均速度      （选填“大于”、“小于”或“等于”）在c、d位置间的平均速度：在上升过程中，小球的重力势能     （选填“逐渐增大”、“逐渐减小”或“不变”）．
[image: image36.png]



14.大于；逐渐增大．解：（1）由图可以看出，在相同时间内，小球在[image: image37.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




ab位置间运动的路程大于小球在cd间运动的路程，所以小球在a、b位置间的平均速度大于在c、d位置间的平均速度；
（2）在上升过程中，小球的质量不变，高度逐渐变大，所以小球的重力势能逐渐增大．
15．（2013•湛江）图（a）是探究“物体动能的大小与哪些因素有关”的实验装置，实验中让[image: image38.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




同一钢球从斜面上不同的高度由静止灌下，碰到同一木块上；图（b）是探究“牛顿第一定律”的实验装置，实验中让同一小车从斜面上相同的高度由静止滑下，在粗糙程度不同的平面上运动，请回答一下问题：
[image: image39.png]



（1）图（a）实验的目的是探究钢球动能的大小与　   　的关系．通过木块被推动距离的大小，说明钢球对木块做功的多少，从而判断钢球动能的大小，这种常用的实验方法是法　    　．
（2）图（b）实验中让同一小车从斜面上相同的高度由静止滑下的目的是：　    　．
水平面越光滑，小车受到的摩擦力越　  　（填“大”或“小”），根据小车运动距离的远近，推理得出：运动的物体如果不受外力作用，将永远做　  　．
（3）小明同学想在图（a）基础上继续探究物体动能的大小与质量的关系，请你帮他设计实验，写出简要的实验步骤及论证方法：                               ．
论证方法：                                                      ． 

15.（1）运动速度；转换法；
（2）使小车在水平面运动的起始速度相同；小；匀速直线运动；
（3）实验步骤：让不同质量的小球从斜面的同一高度滚下，观察木块被推动距离的大小．
论证方法：如果两次实验中木块被推动距离相同，说明动能和物体的质量无关；如果两次实验中木块被推动距离不同，说明动能和物体的质量有关．
解：（1）图（a）让同一钢球从斜面上不同的高度由静止滚下，小球的质量不变，改变高度，改变了小球的运动速度，所以图（a）实验的目的是探究钢球动能的大小与运动速度的关系；
实验中采用转换法，通过比较钢球对木块做功的多少，判断钢球动能的大小；
（2）让小车从斜面的相同高度滑下，是为了使小车在水平面运动的起始速度相同；
水平面越光滑，小车受到的摩擦力越小，根据[image: image40.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




小车运动距离的远近，推理得出：运动的物体如果不受外力作用，将永远做匀速直线运动；
（3）小明同学想在图（a）基础上继续探究物体动能的大小与质量的关系，必须控制小球的速度不变，改变质量，即让不同质量的小球从斜面的同一高度滚下；
实验步骤：让不同质量的小球从斜面的同一高度滚下，观察木块被推动距离的大小．
论证方法：如果两次实验中木块被推动距离相同，说明动能和物体的质量无关；如果两次实验中木块被推动距离不同，[image: image41.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




说明动能和物体的质量有关．
16．（2013•广东）利用如题图所不装置探究“物体的动能大小与哪些因素有关”．将小球A、B分别拉到与竖直方向成一定角度θ的位置，然后都由静止释放，当小球摆动到竖直位置时，将与静止在水平面上的木块C 发生碰撞，木块都会在水平面上滑行一定距离后停止．题22图中的摆长L都相同，θ1＜θ2，球A、B的质量分别为mA、mB，（mA＜mB）．
[image: image42.png][CL





（l）如题图甲、乙所示，同时释放A、B，观察到它们并排摆动且始终相对静止，同时到达竖直位置这表明两小球在摆动过程中的任一时刻的速度大小与小球的　　无关．
（2）如题图甲、乙所示，观察到B球能将木块c撞得更远由此可得出结论：　                          　．
（3）题图乙中小球B到达竖直位置时的速度　　（填“大于”、“小于”或“等于”）．题图丙中小球B到达竖直位置时的速度如题图乙、丙所示，图丙中木块C滑行得更远些，由此可得出结论：　                 　．
16.（1）质量；（2）速度相同时，物体质量越大，动能越大；（[image: image43.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




3）小于；质量相同时，物体的速度越大，动能越大]
解析：（1）甲乙两图中，小球的质量不同，由题意知，摆角相同，小球同时到达竖直位置，说明小球的速度大小与小球的质量无关；
（2）mA＜mB，两球的速度相同，B球能将木块c撞得更远，说明B球的动能更大，因此可得速度相同时，物体质量越大，动能越大；
（3）乙丙两图，小球的质量相同，θ1＜θ2，所以丙图小球的质量更大，图丙中木块C滑行得更远些，说明质量相同时，物体的速度越大，动能越大．
17．（2013•天津）斜面是人们生产和生活中经常使用的一种可以省力的简单机械．下面是某同学针对斜面问题进行理论研究的过程，请你帮他完成“理论论证”．
提出问题：使用斜面为什么可以省力？
建立模型：如图所示，斜面长为L、高为h，沿光滑斜面匀速向上拉动重为G的物体，所用拉力为F；
理论论证：运用功的原理证明：F＜G．
[image: image44.png]



17.将重为G的物体升高h，直接用手做的功为W1=Gh，利用斜面做的功为W2=FL，根据功的原理可知：W1=W2，即FL=Gh，则F=[image: image45.png]Gh



，因为L＞h，所以F＜G．
[image: image1.png]


18.（2013·菏泽）火车进站时仍具有较大的动能，要使火车停下来需要刹车，造成能量的损失。小红想：怎么样才能让火车到车站时把动量转化为其它形式的能量先储存起来，这样火车就可以不刹车而停下来；当火车开动时，再将这些能量转化加以利用，从而避免能量的浪费。请你根据小红的思路，在上面的框中简单画出你设计的火车站台（用于停靠火车的平台）
18.如图所示 

 SHAPE \* MERGEFORMAT 



解析：本题考查机械能的转化知识。一般的车站轨道都是水平连接的，车进站前，需要刹车减速，车开出时，需要克服摩擦力加速，这样既浪费了能量又多消耗了能量，我们可以利用能量转化的知识，将站台设计在小坡上，车进站时，让车驶上小坡，车的动能转化为车的重力势能，车速减小了，重力势能增大了；车再起动出站时，由于是下坡，车的重力势能转化为动能，在不需要多消耗能量的情况下，车速加大，减少了因开动而消耗的能量，从而节省了能源。
19．（2013•内江）如图甲所示，物体在水平拉力F=12N的作用下，沿水平地面向右做直线运动，传感器发出的超声波遇到运动的物体后将被反射回传感器，传感器显示出物体在水平方向通过的距离随时间变化的s﹣t图象，如图乙所示．则：[image: image47.png]05 1015 1
7




（1）在0～15s内，物体受到的摩擦力的大小是多少？方向如何？
（2）在0～15s内，拉力F的功率是多少？
19.（1）由图象可知，在0～15s内，物体做匀速直线运动，物体受到的摩擦力f=F=12N，方向：水平向左；
（2）拉力做的功：W=Fs=12N×30m=360J，[image: image48.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




拉力的功率：P=[image: image49.png]
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=24W．
20．（2013•东营）按照规定，我国载货车辆的轮胎对地面的压强应控制在7×105Pa以内．某型号货车部分参数如表所示．司机师傅在执行一次运输任务时，开着装满沙子的货车在一段平直的公路上匀速行驶8km，所用时间是6min，该路段限速60km/h（取g=10N/kg，ρ沙=2.5×103kg/m3）．
	自重
	5×104N

	车轮个数
	10

	每个轮胎触地面积
	3×10﹣2m2

	车厢容积
	10m3


（1）车厢内所装沙子的质量是多少？
（2）货车的速度为多少km/h？
（3）货车轮胎对地面的压强是多少？
（4）货车在这段公路上行驶时所受阻力为车重[image: image51.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




的 0.03倍，这段时间内货车牵引力所做的功和功率分别是多大？
（5）根据以上计算，请指出该车存在的[image: image52.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




一条违规行为并说出其危害．
20.（1）根据ρ=[image: image53.png]=3



可得，车厢内所装沙子的质量：m=ρV=2.5×103kg/m3×10m3=2.5×104kg；
（2）货车的速度：v=[image: image54.png]


=[image: image55.png]Bkm
0.1h



=80km/h；
（3）沙子的重力：G=mg=2.5×104kg×10N/kg=2.5×105N，车轮对路面的压力：F=G总=G沙+G车=2.5×105N+0.5×105N=3.0×105N，
车轮对路面的压强：p=[image: image56.png]


=[image: image57.png]5.0X10°N
10X3X10 2p?




=1×106Pa；
（4）货车匀速运动：F牵=F阻=0.03G总=0.03×3.0×105N=9×103N，牵引力做的功：W=F牵s=9×103N×8×103m=7.2×107J，
牵引力的功率：P=[image: image58.png]
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=2×105W；
（5）因为p＞p控（或v＞v限），所以货车违规行为是超载（或超速）；
危害：超载易压坏路面、缩短汽车使用寿命、汽车难以制动易发生交通事故等（超速易发生交通事故、汽车刹车距离变长、影响操作稳定性等）．









[image: image60.png]


